
Temat: Czasy świetności dynastii Jagiellonów. 01.06 

Pamiętacie z ostatnich lekcji Władysława Jagiełłę , tego który pochodził z 

Litwy poślubił Jadwigę , pokonał pod Grunwaldem Krzyżaków , zapoczątkował 

nową dynastię w Polsce ( dynastię Jagiellonów ).Przeczytajcie proszę notatki 

dla przypomnienia. 

Kiedy Jagiełło zmarł , na tronie po nim zasiadł jego syn Władysław III. Syn 

jego miał wtedy tylko 10 lat , a więc przez 4 lata w rządzeniu pomagała mu rada 

opiekuńcza.  

Mając 16 lat stał się królem dwóch państw : Polski i Węgier. W tym czasie 

Węgrzy prowadzili wojnę z Turcją. W 1444 roku  w Bitwie pod Warną poległ 

w boju przeszedł do historii jako Władysław Warneńczyk .bitwa namalowana 

przez Matejkę str. 217 

Przez jakiś czas Polska nie miał króla (okres bezkrólewia). 

1.W 1447 królem został Kazimierz Jagiellończyk. Portret str.217 był też synem 

Jagiełły 

2.Był dobrym władcą ,dzięki niemu: 

-powstały nowe szkoły 

-bardzo dobrze rozwijała się Akademia Krakowska, napisz kto wtedy  tam 

studiował str.217 

-rozwijało się budownictwo w stylu gotyckim (kościoły). 

3.Jagiellończyk musiał też walczyć z Krzyżakami (wojna 

trzynastoletnia)Wojnę wygrali Polacy ,Polska podpisała z Krzyżakami Pokój 

w Toruniu  w 1466 roku-XV wieku. 

4.Jagiellończyk  ożenił  się z Elżbietą z dynastii Habsburgów ,portret str.220 

(potężna dynastia) sprawującej rządy w Austrii .Mieli 13 dzieci, 6 synów , z 

których 4 zostało królami (napisz ich imiona str.220) 

5.Dynastia Jagiellonów świetnie się rozwijała ,panowała w czterech państwach 

Polska, Litwa , Czech , Węgry. 

Elżbietę często nazywano matką królów -4 SYNÓW BYŁO KRÓLAMI. 

Przepisujecie tylko czarny druk. 


